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N i e d e r s c h r i f t  
 

Nr. 11/2021 
 
 

über die 
 

öffentliche 
 

  Gemeinderatssitzung 
 

am Donnerstag, den 25. November 2021 
 

im Bürgerhaus in Tutschfelden, Weinstr. 1 in Herbolzheim 
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Anwesend: 

Vorsitzender 

Gedemer, Thomas  

Mitglieder 

Berblinger, Sebastian  
Bergmann, Martin  
Binkert, Georg  
Bühler, Bernd  
Daute, Doris  
Geiger, Jürgen  
Glöckle, Regine  
Groß, Thomas  
Hämmerle, Reinhold  
Hofstetter, Thomas  
Kohler, Regina  
Obergföll, Ralf  
Oelschläger, Melanie  
Ringwald, Axel  
Schätzle, Clemens  
Stotz, Karsten  
Toews, Thomas  
Vetter, Helmut  
Vetter, Patrik  

Protokollführer 

Brand, Tanja  

Verwaltung 

Amann-Brandt, Melanie  
Klomfaß, Martin  
Müller, Peter  
Rauer, Jürgen  
Witt, Bruno  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 

Böcherer, Dieter entschuldigt 
Held, Cornelia entschuldigt 
Weingardt, Philipp entschuldigt 

Ortsvorsteher 

Roser, Reinhard entschuldigt 
 
 
 

Beginn der Sitzung: 19:15 Uhr Ende der Sitzung: 20:30 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g  
 
 1.   Bürgerfragestunde  
   
 2.   Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung  
   
 3.   Genehmigung der Niederschriften über die öffentlichen Sitzungen des Ge-

meinderates vom 28.10.2021 und 11.11.2021 
 

   
 4.   Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften „Herrengüter West III“ im be-

schleunigten Verfahren gem. § 13b BauGB 
• Beratung über die eingegangenen Anregungen und Stellungnahmen  
• Satzungsbeschluss des Bebauungsplans und der örtlichen Bauvorschrif-
ten nach § 10 (1) BauGB 

187/21 

   
 5.   2. Bebauungsplanänderung „Niederwaldstraße“ und 2. Bebauungsplanän-

de-rung „Stockfeld Nord III“  
• Beratung über die eingegangenen Anregungen und Stellungnahmen in 
beiden Bebauungsplanänderungsverfahren 
• Satzungsbeschluss nach § 10 (1) BauGB für beide Bebauungsplanände-
rungen 

188/21 

   
 6.   Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften "Feuerwehr" (Gemeinbedarf),  

Gem. Ringsheim 
- Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange nach § 
4 (1) BauGB 

186/21 

   
 7.   "Servicegesellschaft der Stadt Herbolzheim mbH" 

  -Jahresabschluss zum 31.12.2020 
  -Entlastung der Geschäftsführung für das Geschäftsjahr 2020 

173/21 

   
 8.   Verabschiedung des Stellvertretenden Leiters des Stadtbauamtes Herrn 

Martin Klomfaß 
 

   
 9.   Vorstellung neuer Mitarbeiter/innen bei der Stadt Herbolzheim  
   
 10.   Mitteilungen  
   
 11.   Fragen aus der Mitte des Gemeinderates  
   
 12.   Bürgerfragestunde  
   
 
 
Bürgermeister Gedemer stellt fest, dass mit Schreiben vom 22.11.2021 ordnungsgemäß zur 
Sitzung eingeladen wurde. Das Gremium ist beschlussfähig. 
 
Es sind 9 Zuhörer und 2 Vertreter der Presse anwesend.  
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zu 1 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen aus der Bürgerschaft.  
 
 
zu 2 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Bürgermeister Gedemer gibt folgende Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Gemeinderats-
sitzung vom 11. November 2021 bekannt: 
 

1. Beschluss 
Die Stadt Herbolzheim erwirbt das Grundstück Flst. Nr. 396, in Herbolzheim zum Kaufpreis 
von 210.000 Euro. 
 
 
zu 3 Genehmigung der Niederschriften über die öffentlichen Sitzungen des  

Gemeinderates vom 28.10.2021 und 11.11.2021 
 
Bürgermeister Gedemer erkundigt sich, ob es Einwendungen gegen die Niederschriften der 
öffentlichen Sitzungen vom 28. Oktober 2021 sowie vom 11. November 2021 gibt. Dies ist 
nicht der Fall. 
 
Beschluss: 
 
Den Niederschriften über die öffentlichen Sitzungen des Gemeinderates vom 28. Oktober 
2021 sowie vom 11. November 2021 wird zugestimmt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 1   
 
 
zu 4 Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften „Herrengüter West III“ im be-

schleunigten Verfahren gem. § 13b BauGB 
• Beratung über die eingegangenen Anregungen und Stellungnahmen  
• Satzungsbeschluss des Bebauungsplans und der örtlichen Bauvorschrif-
ten nach § 10 (1) BauGB 

 
Bürgermeister Gedemer begrüßt Frau Denise Becker von fsp.stadtplanung aus Freiburg. 
Diese erläutert den Sachverhalt und veranschaulicht das Plangebiet anhand einer Präsenta-
tion, welche Bestandteil des Protokolls ist. 
 
Stadtrat Schätzle möchte wissen, wie hoch die Kosten der Ausgrabungen, welche zuvor auf 
diesem Grundstück durchgeführt wurden, waren. Herr Rauer erklärt, dass hierfür Kosten in 
Höhe von 478.000 Euro entstanden sind. 
 
Bürgermeister Gedemer erläutert die weitere Vorgehensweise in Bezug auf die Ausschrei-
bungen.  
  
Beschluss: 

 Der Gemeinderat wägt die öffentlichen und privaten Belange untereinander und ge-

geneinander ab und beschließt über die im Rahmen der Frühzeitigen Beteiligung und 

der Offenlage vorgebrachten Wünsche, Anregungen und Bedenken.  



Gemeinderatssitzung vom 25. November 2021  Seite 5 von 8 

 Der Gemeinderat beschließt den Bebauungsplan „Herrengüter West III“ und die örtli-
chen Bauvorschriften zum Bebauungsplan gemäß § 10 (1) BauGB jeweils als Sat-
zung.  

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 5 2. Bebauungsplanänderung „Niederwaldstraße“ und 2. Bebauungsplanän-

derung „Stockfeld Nord III“  
• Beratung über die eingegangenen Anregungen und Stellungnahmen in 
beiden Bebauungsplanänderungsverfahren 
• Satzungsbeschluss nach § 10 (1) BauGB für beide Bebauungsplanände-
rungen 

 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort wieder an Frau Becker. Diese erläutert auch hier 
das Plangebiet anhand einer Präsentation, welche ebenfalls Anlage des Protokolls ist. 
 
Stadtrat Hämmerle ist der Meinung, dass die vorgestellten Änderungen gerade wegen des 
Klimawandels nicht sinnvoll wären und teilt daher mit, dass seine Fraktion den Änderungen 
nicht zustimmen wird. 
 
Stadtrat Bühler möchte wissen, ob sich die Bauherren in Bezug auf die Ökopunkte beteiligen 
werden. Er ist der Meinung, dass diese mit ins Boot genommen werden sollten. 
 
Stadtrat Berblinger fragt, wie hochwertig die wegfallende Grünfläche ist, also welche Qualität 
diese hätte. 
 
Stadtrat Binkert ist der Meinung, dass das Grundstück nicht aufgewertet wird, wenn der 
Grünstreifen wegfällt und bemängelt vor allem, dass dadurch der gesamte Bebauungsplan 
einen anderen Charakter erhält. 
 
Stadtrat Bühler fügt ein, dass alle Umweltaspekte berücksichtigt werden sollten. 
 
Stadträtin Daute fasst die Streichung des Grünstreifens ebenfalls negativ auf. Sie ist der 
Meinung, dass das Grundstück mit mehr Grünfläche aufgewertet wird. Sie ist dennoch Frau 
Beckers Meinung, dass keine Befreiungen mehr erlaubt werden können. 
 
Bürgermeister Gedemer schlägt vor, die Änderungen beider Gebiete getrennt abzustimmen. 
Es gibt keine Einwände. 
 
Beschluss: 
 

2. Änderung „Niederwaldstraße“ 

 Der Gemeinderat wägt die öffentlichen und privaten Belange untereinander und ge-
geneinander ab und beschließt über die im Rahmen der Offenlage und der Beteili-
gung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange vorgebrachten Wün-
sche, Anregungen und Bedenken.  

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 11   Nein 1    Enthaltung 8 
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Beschluss: 
 

2. Änderung „Stockfeld Nord III“ 

 Der Gemeinderat wägt die öffentlichen und privaten Belange untereinander und ge-
geneinander ab und beschließt über die im Rahmen der Offenlage und der Erneuten 
Offenlage sowie der Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Be-
lange vorgebrachten Wünsche, Anregungen und Bedenken.  
Der Gemeinderat beschließt die 2. Änderung des Bebauungsplans gem. § 10 (1) 
BauGB als Satzung. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 11  Nein 1  Enthaltung 8   
 
 
zu 6 Bebauungsplan mit örtlichen Bauvorschriften "Feuerwehr" (Gemeinbedarf),  

Gem. Ringsheim 
- Beteiligung als Behörde oder sonstiger Träger öffentlicher Belange nach § 
4 (1) BauGB 

 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Klomfaß. Dieser erläutert die Sitzungs-
vorlage und veranschaulicht das geplante Gebiet anhand eines Lageplans. Die Sitzungsvor-
lage ist Bestandteil des Protokolls. 
 
Fragen der Gemeinderäte gibt es hierzu nicht.  
  
Beschluss: 
 
Die Aufgaben der Stadt Herbolzheim werden durch die Aufstellung des Bebauungsplans 
„Feuerwehr“ (Gemeinbedarf), der Gemeinde Ringsheim nicht berührt. Es wird eine positive 
Stellungnahme abgegeben. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 7 "Servicegesellschaft der Stadt Herbolzheim mbH" 

  -Jahresabschluss zum 31.12.2020 
  -Entlastung der Geschäftsführung für das Geschäftsjahr 2020 

 
Bürgermeister Gedemer begrüßt den Geschäftsführer der Servicegesellschaft der Stadt 
Herbolzheim mbH Herrn Gerhard Kalt. Herr Kalt erläutert zunächst den Jahresabschluss und 
veranschaulicht das Zahlenwerk anhand einer Präsentation. Anschließend bittet er um Ent-
lastung für das Geschäftsjahr 2020.  
 
Stadtrat Geiger hat Fragen zu den Umsatzrenditen und zur Eigenkapitalrendite. Diese wer-
den von Herrn Kalt beantwortet. 
 
Bürgermeister Gedemer bedankt sich bei Herrn Kalt und verabschiedet ihn. 
    
Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat der Stadt Herbolzheim nimmt den Jahresabschluss 2020 der „Service-

gesellschaft der Stadt Herbolzheim mbH“ zur Kenntnis. 
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2. Der Geschäftsführer der „Servicegesellschaft der Stadt Herbolzheim mbH“, Herr Gerhard 
Kalt, wird für das Geschäftsjahr 2020 entlastet. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 20  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 8 Verabschiedung des Stellvertretenden Leiters des Stadtbauamtes  

Herrn Martin Klomfaß 
 
Bürgermeister Gedemer dankt Martin Klomfaß für sein hohes Engagement bei der Stadt 
Herbolzheim in den vergangenen Jahren. Er lobt sein Wissen, besonders auch im Bereich 
des Grundbuches. Da Martin Klomfaß im Prinzip zu seinen „Wurzeln zurückkehrt“, da er bei 
seinem künftigen Arbeitgeber bereits angestellt war, stellt Bürgermeister Gedemer kurz den 
bisherigen Werdegang von Herrn Klomfaß vor. Außerdem teilt er mit, dass Herr Klomfaß der 
Stadt Herbolzheim weiterhin unter anderem als Mitglied des Gutachterausschusses treu 
bleiben wird,  
Bürgermeister Gedemer wünscht Herrn Klomfaß viel Erfolg und Freude an seinem neuen 
Arbeitsplatz. 
 
 
zu 9 Vorstellung neuer Mitarbeiter/innen bei der Stadt Herbolzheim 
 
Bürgermeister Gedemer stellt zunächst den Nachfolger für die Stelle als Stellvertretenden 
Leiter des Bauamtes Herrn Michael Weber vor, indem er deren bisherigen Werdegang erläu-
tert.  
 
Anschließend stellt er Frau Anika Volk vor, welche ab dem 01.12.2021 das Team des Tou-
rismusbüros unterstützt.   
 
Ebenfalls stellt Bürgermeister Gedemer Herrn Chris Scheer vor, welcher ab dem 01.12.2021 
die neu geschaffene Stelle des Klimaschutzmanagers antritt. Herr Scheer, der an diesem 
Abend nicht anwesend sein kann, lässt eine E-Mail an den Gemeinderat vorlesen, in welcher 
er sich und seine Ziele für die Stadt Herbolzheim kurz erläutert.  
 
 
zu 10 Mitteilungen 
 
Bürgermeister Gedemer informiert den Gemeinderat über den aktuellen Stand der Trinkwas-
serversorgung für die Stadt Herbolzheim, über die Hauptversammlung des Städtetags vom 
16. – 18.12.2021 in Erfurt und über die neue Vorlese- und Übersetzungsfunktion auf der 
städtischen Homepage. Außerdem über die diesjährige Weihnachtsbaumaktion, über die 
Besichtigung des neuen Außengeländes des Jugendzentrums und teilt zudem mit, dass am 
14.12.2021 die neue Drehleiter für die Feuerwehr kommen wird. Außerdem lässt er Flyer für 
die Gedenkfeier am 12.12.2021 auf dem Sternenkinderfeld des Herbolzheimer Friedhofs 
austeilen und läd hierzu herzlich ein. 
  
 
zu 11 Fragen aus der Mitte des Gemeinderates 
 
Es gibt keine Fragen aus der Mitte des Gemeinderates.  
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zu 12 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen seitens der Bürgerschaft.  
 
 
Herbolzheim, den 1. Dezember 2021  
 
 
 
 

(Gedemer)    (Brand) 
Bürgermeister    Protokollführerin 

 
 
 
 

(Berblinger)    (Daute) 
CDU-Fraktion    SPD-Fraktion 

 
 
 
 

(Bergmann)               (Böcherer) 
FWG-Fraktion             GRÜNE-Fraktion 
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